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Nr. 135. Braşov, Sâmbătă 19 Ionie (2 Iulie). 1904.

Motorul agitaţiunei şoviniste.
Cetind discursurile pline de ve 

nin şi de duşmănie, rostite în ca
mera ungară de pe băncile guverna:- 
mentale în contra naţionalităţilor 
nemaghiare, apoi comentarele, ce 
Ji-le fac reptilele ofieióse şi semi- 
oficióse; vécjánd, noi preste tot, 
opintirile şi svércolirile haitei de ma
ni elu ci şi renegaţi, de carî vrea se 
se, servéscá aşa cjisa „mână tare“, 
ca se nutrâscă vrajba şi desbinarea 
în sînul poporaţiunei ţării —  ne a- 
ducem aminte fără de voie de cu
vintele, cu care s’a adresat în mod 
atâta de grosolan rectorul universi
tăţii din Budapesta —  şi acesta un 
transfug maghiari sat —  cătră acei 
studenţi români, cari hotărîseră în- 
tr’o consfătuire a lor să asiste la 
serbarea centenarului lui Ştefan cel 
Mare, ce se va săvîrşi peste două 
săptămâni la mănăstirea Putnei în 
Bucovina.

„Să plâng Românii“, le di»© 
rectorul „că sunt sugrumaţi de cătră 
Maghiari. Eu văd însă, că aveţi fe
ţele destul de sanétóse şi ca trăiţi 
bine din stipendii“.

Aceste cuvinte caracterisézá de 
minune pe toţi cei ce acjl nu mai 
pot încăpea de Români, Slovaci, 
Sârbi etc. şi aţîţă mereu în contra 
acestora, cerând să fie sugrumaţi cu 
putere brutală, să fie nimiciţi dim
preună cu instituţiunile lor, cari con- 
tribue a înainta interesele desvol- 
tării lor naţionale.

Nota caracteristică a tuturor 
acelora, cari formeză legiónele ar
gaţilor politicei despotice de desna- 
ţionalisare, este, că mor de ciudă 
când te văd, că trăiescî cu senti
mentele, cu limba şi obiceiurile tale, 
când îţi poţi ajuta singur şi n’ai 
lipsă a recurge la mila lor şi a-ţi re
nega tot ce ai mai scump pentru a 
întră în graţia lor şi a ciupi câte o 
fărmitură din pânea, pe care ei o 
numesc cu atâtaj îngâmfare şi trufie 
„pane maghiară“.

Dâcâ tinerii Români, cari au 
pricepere şi simţ pentru centenarul 
lui Ştefan cel Mare, se bucură de 
favorul câte unui stipendiu, de sigur 
că nu-1 au dela stat, a căruia mij- 
lóce sunt menite numai a sprijini 
acel soiű de patrioţi, cari se fie gata 
în orî-ce moment, când va cere in
teresul celor de la cârmă, s’arunce 
făclia urei şi a vrajbei în mijlocul 
popórelor acestor ţări.

Dér nu voim să discutăm 
acum asupra cuvintelor sus citate, 
ci am voit numai să arătăm, că pro- 
vocaţiunile ce se fac ac}I la adresa 
naţionalităţilor, în măsură atât de 
bátátóre la ochi, pe lângă scopul 
mai apropiat, ce’l urmăresc de a 
face înaintea şovinismului maghiar 
reclamă de patriotism în favórea 
guvernului, mai ţintesc a împiedeca 
ori şi ce înţelegere a Maghiarilor 
cu aceste naţionalităţi, pentru-ca nu 
cumva agenţii politicei de maghia- 
risare, cari acum trăesc numai după 
meseria lor de agitatori, să-şi părdă

acjî mâne pânea şi tóté avan tagele 
şi prospectele de a-şi câştiga „merite“ 
şi a face carieră.

E învederat, că în momentul 
<ik.ud ar înceta sistemul de asuprire 
şi de prigonire pe tema „nepatrio- 
ti8mului“, sute şi mii de „patrioţi“, 
cari a4î trăiesc numai din esploa- 
tarea tendenţiăsă şi răutăciosă a pa- 
timelor numelor maghiare, ar deveni 
superflue şi ar trebui se caute a-şi 
susţină esistenţa cu muncă drâptă 
şi cinstită.

Să nu uităm nici de aceea, că 
mii şi mii de funcţionari şi funcţio- 
năraşi maghiar! neaoşi orî renegaţi, 
ori maghiaromani, în caşul când s’ar 
stabili o împăcare între popórele 
ţării, ar trebui se facă loc mulţimei 
de bărbaţi harnici din sînul acelor 
naţionalităţi, cari, se póte cjice, a<jî 
sunt aprópe escluse dela participarea 
la funcţiunile statului.

Consideraţiuni de felul acesta 
sunt motorul cel mai puternic mai 
ales al agitaţiunilor Maghiarilor din 
Ardél în contra Românilor.

De aici vin tânguirile prefăcute, 
că Maghiarii stau să piórá In Ardél, 
că băncile române sunt aprópe de 
a-i deposeda şi sărăci pe toţi, şi că 
deci, guvernul Tisza trebue neapărat 
să pornéscá cu foc şi sabie în răs- 
boiul contra Românilor ş. a.

Pe lângă tóté celelalte, guver
nul mai stă şi rău şi deci îi trebuesce 
campania contra naţionalităţilor, ca 
se se pótá ţine la putere.

Acesta o dovedesce şi discursul 
ce l’a rostit contele Tisza eri în ca
meră. %

Braşov, 18 Iunie v.

Stabilirea cvotei. Fâia  oficia lă  din 
Budapesta publică un autograf prea înalt 

adresat m inistrului preşedinte T isza , în 
care M ajestatea Sa stabilesce cvota  chel- 
tuelilor comune pe un an, începând cu 1 
Iu lie 1904. U ngaria  contribue la cheltue- 

lile comune cu 33*/48%> ér ţările represen- 
tate în „Reichsrath “ contribue cu 664% 9%*

Dieta ungară a continuat în şe
dinţa de  erî, Joi, desbaterea asupra proiec
tului de budget pe 1904. Ministrul pieşe- 
dinte l is z a  a ţinut un lung discurs, în 
care şî-a făcut obiecţiunile la vorb irile ce 
s’au ţinut pănă acum. A  făcut reproşuri 
contelui Apponyi, (jlicând, că con tele n’a 
ridicat p iedecl lui Colom an Szell, care 
încă a cerut credite mar! pentru armată. 
In o q  privesce desbaterea proiectului des
pre pact, T is za  declară, că a cerut încu
viinţare. Proiectu l nu s’a putut desbate 
pănă acum, fiind-că desbaterea ar fi răpit 
cam erei timp de mai m ulte săptăm âni; 
dâcă însă oposiţia ţinesă-şî liniştâscă con- 

scienţa, ea n’are decât să declare, că uu 
pune piedecl şi că va  vo ta  proiectul în 
tim p de 2—3 ijile. ( Ugron: In trei <jile 
nu se păte face nici o păreche de cisme.) 
T isza  continuând declară, priv itor la ta
rifu l vamal, că m ajoritatea cam erei stă pe 
basa tarifului vam al comun.

Trecând apoi la prom isiunile ce le-a 
făcut guvernul, di®® între a ltele, că atârnă

de la raporturile parlam entare, ca în Oc- 
totnvrie a. c. së se facă ori nu alegeri 
noué. Dâcă se vor face a legeri dietale, e le 
de .igur se vo r face pe basa unei legi 
n&Uë.

Alianţă balcanică. Din incidentul 
întâln irei regelu i Petru cu principele Fer- 
dinand al Bulgariei la Niş, s’a fost răs
pândit svonul, că Serbia şi Bulgaria au 
încheiat alianţă. Faim a acâsta a fost des- 

rainţită atât din Belgrad , cât şi din Sofia. 
ţ)iaru l „S tam pa“ („P re s a “ ) din Belgrad 
revine acum asupra cestiunei, (jicând, că 
are inform aţiunl positive de la loc com 
petent, că cu ocasiunea întâln irei din Niş, 
la care au asistat m iniştri preşedinţi sârb 
şi bulgar, s’a încheiat o alianţă nu numai 
între Serbia şi Bulgaria, ci o alianţă întreită 
între Serbia, Bulgaria şi Muntenegru. Acâstă 
întreită alianţă vo ia  s’o rea liseze actualul 
ministru de esterne sârb Pasicî încă la 
1889, însă a fost îm piedecat prin antipatia 

ce o nutriau reg ii M ilan şi A lesandru 
contra principelui Ferdinand. Punctele 
alianţei se refer mai ales la Macedonia şi 

la Serbia-veche. Tractatu l de alianţă ar fi 
fost subscris de ja  de cătră regele  Petru, 
principele Ferdinand şi cei doi miniştri 
preşedinţi ai lor, âr la C etin je  a fost tri
mis spre a-se subscrie (jile le  acestea.

TJn discurs al regelui Petru.
Serbările date cu ocasiunea înaugurăreî 
monumentului ridicat în m em oria com 
batanţilor de la  K osovopo le , au fost în 

cheiate printr’o mare retragere cu facle. 
Cu acâstă ocasiune. R ege le  a pronunţat 
un discurs în care a arătat însemnătatea 
acestei sărbători. R eg e le  a <jis, în discur
sul său, că Sârbia e conscientă de trecu
tul ei g lorios şi de rolul ce trebue să-l 
j<5ce pe viitor. In ori-ce cas, a <jis R ege le , 
naţiunea sârbă trebue să urmărâscă cu 
atenţitibe tot ce se petrece în juru l ei 

F’âcârid alusiune la even im ente le din M a
cedonia, R ege le  a exprim at speranţa, că 

sforţările autorităţilor turcesc! şi ale repre- 
sentanţilor Pu terilo r europene vor isbuti 

să asigure, în regiunea care trebue să fie 
sacră pentru ori-ce sârb, o via ţă  feric ită  
populaţiun ilorde naţionalitate sârbă. Sârbia, 

a di® Reg'fl®  Petru, este în Baloanî un 
elem ent de ordine şi de pace. E a  nu cere 
de cât ca factorii com petenţi se înlăture 
verî-ce ar pute să facă ca Sârbia să-şi 
schimbe acâstă atitudine. R ege le  a ter
minat invitând pe locuitorii din Kruşova, 
să îngrijâscă cu sfinţenie de monument, 
căci el simbolisâză securitatea esistenţei 
naţionale a Sârbiei.

Resboinl ruso-japones.
Sîrraa te legra fică  ne aduce ărăşî soiri 

interesante. T ó té  însă au cusurul de a nu 
purta pecetea oficialităţii.

O telegram ă din Petersburg ne spune, 
că Ruşii şi-au strămutat cartierul general 
la  Bayciong şi că pe <Jiua de 29 Iunie s’a 
aşteptat o luptă mare în apropiere de 
Siunőciőn. A gen ţia  „R eu te r“ din Londra  

spune însă contrarul: la  26 verste de la 
H ayc iön g  Ruşii ar fi fost din nou bătuţi, 
retrăgându-se spre nord de la Daciciao, 
de Abmere să nu li-se taie retragerea. 
„D a ily  Express“ din Londra  prim esce din

Cifu scirea, că de câte-va <jile în Man
ciuria se dau lupte mari. Japonesii au în
ceput înaintarea genera lă ; 150,000 Japo- 
nesî ocupă o lin ie lungă de 150 nailuri de- 
la Siunocion pănă la Saimatsi. Oare e ade
vărul, vo r sci de sigur Kuropatkin şî 
Kuroki.

A lte  sciri, neofic ia le şi neconfirraate, 
ven ite din T o k io  prin Londra  răspândesc 
în lume faima, că Japonesii ar fi atacat 
trei forturi de la  P o rt  Arthur şi oă le-ar 
fi cucerit. Fortu rile s’ar num i: Ichikwans- 
han, Tchitomshan şi Sotchoshan. Din par
tea Japonesilor au participat trupe din 
tote arm ele. Ruşii s’au retras spre vest (!), 

având 40 m orţi şi mai m ulţi răniţi. Japo
nesii au avut ucişi şi răniţi 3 oficerî şi 
100 âmeni. —  V ic tor ie  eftină, nu-i v o rb ă !

P e  uscat la Pqrt-A rthur s’ar da $ii- 
nic lu p te ; şi dinspre mare oraşul e ata
cat de Japonesî. Scirea sună fâ rte  ciudat, 
dâcă vom  pune în fa ţa  ei altă scire tot 

aşa de ciudată, ven ită din Şanghai, după 
care Japonesii vi au la Port-Arthur nici 
un vas de resboiii.

Vorba fiind de Port-Arthur, credem  
interesant a înregistra şi următorul svon : 
Ţarul să fi trimis lui Kuropatkin un nou 
ordin, în care insistă asupra necesităţii de 

a-să salva Port-Arthurul. Kuropatkin şi-a 
făcut ob iecţiun ile opinând, că despresura
rea fortăreţe i ar fi dinainte condamnată. 
Ţarul a răspuns, că  nu lasă lui K u ropat
kin responsabilitatea consecinţelor unei 
cuceriri a Port-Arthurul ui de cătră inim ic;

După o telegram ă din Seul, se cred® 
acolo, că Japonesii nu vo r  începe bom 

bardarea pe uscat a fortăreţe i Port-Arthur 
înainte de sosirea mareşalului Oyam a la 
Dalny, de unde va  dirigia în persână ope
raţiunile de asediu.

Sosesc din d o u  sciri despre evo lu ă
rile flotei ruse de la Wladiwostok în apele 
mării japonese. După o telegram ă din 
Şanghai, Ruşii profitând de împrejurarea, 
că Japonesii sunt siliţi a-şi repara vase le 
mari de răsboiu, au plecat în direcţiune 
spre Okişima. In drum Ruşii au cufundat 
trei vase de transport japonese şi au bom
bardat forturile de pe mal. Scirea pare 
verosim ilă, căci după cum se telegrafiâzft 

din Tokio, fiota rusă din W lad iw ostok  a 
părăsit în adevăr portul de acolo şi a 
atacat portul şi oraşul Oensan de pe cdsta 
coreană.

*
In cercurile marei finanţe din L on 

dra nu se iau în serios svonurile, că Ru
sia ar sonda terenul în vederea  unui nou 
împrumut de răsbpiă pe piaţa Parisului.

Guvernul din Petersburg  nu are pen
tru m om ent n evo ie  urgentă de bani. C ele 
800 m iliâne ale împrumutului de acum 
câte-va luni au pus tesaurul răsboiului în 
stare să facă faţă necesităţilor pentru multă 
vrem e, aprâpe până în Februarie 1905.

Numai la acâstă dată —  dâcă ostili
tă ţile  vo r mai dura —  Rusia va  fa ce  apel 
din nou la  finanţa străină. Nu se va  mai 
adresa însă Franţei, ci Germ aniei; împru
mutul ori cât de mare ar fi el, va  fi a- 
tunc! subscris în în tregim e de bancherii 
din Berlin.

O telegram ă japonesâ vestea  mai <ji- 
le le  trecute, că divisia de cavalerie a g e 
neralului Rennenkam f ameninţă flancul 
drept al Japonesilor.
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Despre acţiunea âcestei cava leri! se 
dau urraătorele amănunte:

Marşurile sale în term in mediu au 
fost de 40 kilóra, pe <ji, drumuri fó rie  rele 
şi necontenit la pândă.

Regiunea fiind lipsită de fânaţe, caii 
sunt prăpăd iţi; toţi au cop itele stricate din 
causa terenului.

Un ofiţer scrie :
„In  fie care di umblăm călare câte 

12 őre, dar nu în tóté (Jilele mâncăm. Sunt 
mai bine de două săptămâni de când n’am 
vădut pâne; primim ca tain 100— 200 gra 
me de făină pe care o fierbem  cu uleiű 
de fasole.

„C ât despre îmbrăcăminte, fantasia 
cea mai deplină domneşte şi încă miseria 
cea mai desăvîrşitâ: nu mai am nici cisme 
nici pantaloni.“

♦
Generálisaimul Kuropatkin a con ferit 

Crucea Sf. G eorge subofiţerului W o lk o v , 
care, cunoscând limba ohinesă, a reuşit, 
degh izat în chines să intre în lagărul ja- 
pones de la S iu-Noet-Soen şi de a face o 

recunóscere asupra situaţiei inimicului.

După ce a raportat comandantului 
său, sub-ofiţerul a în tîln it o patrulă 
japonesă care bănuindu-1, la luat la 
cercetare. W o lk o v  trase atunci focuri de 

revo lver, ucigând mai mulţi ómeni şi în- 
călecând pe un cal de al Japonesilor, dis- 

părt\

In cestiunea ortografiei române.* *)
Si consuetudo vicerit, vetus 

lex sermonis abolebitur.

Quintilian. Instit. T 5.29.

Cetind cu atenţiune ce le  6 reg iile  
referitôre la sim plificarea şi unificarea or

togra fie i, propuse de comisiunea esraisă, 
discutate în şedinţele de la 6, 8 şi 9 
Martie a. c. ale secţiunei literare acade
m ice din Bucuresci, şi prim ite din partea 
acele ia  cu m ajorităţi variabile, precum 
dice raportorul ; văijând apoi, oă pănă 
acum dintre bărbaţii noştri literaţi şi com 
petenţi de dincdce nici unul n’a reflectat 
asupra lo r ; —  cred, că nu mi-se va lua 
în nume de rău, dăcă eu, ca unul, care 
30 de ani am propus lim ba română la cel 
mai vechiü gimnasiu românesc din patrie, 
gimnasiu, care peste câte va  luni îşi va 

serba jubileu l de 150 ani, voiü  face unele 
observaţiuni ob iective şi basate pe regu- 
le le  gram aticale, la cele 6 puncte ale 
secţiunei literare academ ice. In spec ie :

In punct 1, se d ice : „D ifton g ii ea 
si oa să se scrie tot-déuna ea si oa, é m u  
é si d, fiind-că regula nestrămutată a scrie
rii românesc! es te : că acelea sonuri pen
tru cari se scie litera latină corespundă 
tére, se scriu ou acea literă, şi prin ur
mare nu se pô le suprima şi ascunde sub 
accen t“ .

La pt. 1. observ : V oca la  genuină 
'fe se nasce numai din è, şi sub două con- 
diţiuni îm preunate: un’a ca e să fie sub 

accen t; alta ca în silaba mai de aprdpe 
urraătdre să se afle un a degradat în %  
séu alt e, precum din /teri, <ttyi a 3 per- 
sona a presentelui indicativ se face /ukrx, 
con junctiv se A'kşi ; séu cu litere: leg , 
leg i, légâ, conj. se lege  ş. a.

D iftongu l ea în limba română ocure 
In sustantivele fem en ine de declinaţiunea 
a treia term inate în e, unde voca la  din 
term inaţiune şi cu articlul a se împreună 
cu diftongu l ea, precum în pânea de la 
pane, cartea, valea', precum şi în unele 
sustantive sineopice de- declinaţiunea l 
precum  : stea, şea, vergea, cari se aud şi 
cu è lat, stè, şi vergé.

T o t  asemenea ocure d iftongu l ea în 

im perfectu l verbe lo r de con jugaţiunea a 
I I  şi a III, unde vooala  e din in fin itiv şi

*) Dăm loc articolului de mai sus, care se ocupă 
de schimbările cele mai noué, ce le-a decretat 
Academia Română în ultima ei sesiune, şi care e 
scris de emeritatul profesor de limba română de 
la gimnasiul din Blaşiă. d-1 Ioan German, care mai 
mult ea 30 de ani a fost activ pe terenul instruc- 
ţiunei. —  Ţinem a observa, că textul articolului îl 
publicăm cu ortografia diarului nostru, ér exemplele 
l’am lăsat se se culégâ cu ortografia etimologică 
ou care autorul şî-a scris articolul. —  R e d .

cu vocala a din ausiliariul am, se împreună 

în d iftongul ea, care se pronunţă ca o 
singură silabă, pr. vedeam, de la a vedé, 
ér nu a vedea, după fonetisti; tace-am, 
de la a tacé ; bateam, de la infinit, a bate, 
storceam, de la  a stórce.

Asem enea şi voca la  derivată  w (la  
fonetistă oa) se nasce sub aceleaşi con- 
diţiunî din s ca şi ’k din e, şi anum e: 
décá 5 se află sub accent şi décá în si
laba mai de aprópe urmátóre se află un 
% séu (, cari condiţiunî dăcă lipsesc, séu 

numai una dintrânsele, w  ârăşî se íntórce 
în o, precum de la port, porţi a 3 pef- 
sonă a presentelui ind icativ se face nwpTK 

(pdrtă) con junctiv să nwpTC (pórte), în ce
le la lte  persóne ârăşî rămâne o simplu, aşa 
portám .1)

Dopă-ce însa-şi secţiunea literară 
recunósce în pt. 1, când <jice: „că  kce le  
sonurî pentru cari se scie litera latină co- 
răspun<jăt0re, se soriu cu acea literă“ ; 
prin urmare nu e nici log ic , nici raţional, 
din punct de vedere  gramatical, a îm 
preuna două voca le  pentru un singur 

sunet, precum do-amna în loc  de domna 
de la domn, po-arta în loc de pdrtă de 
la port., mo-arte în loc de mdrte-, le-agă 
în loc de légá de la le g  ş. a.

In pt. 2 se d ic e : „Grupul de conso
nanţe şt se va scrie tot-déuna şt, ind ife
rent décá v in e dintr’o form ă flecţionară 
cu se, séu nu; vom  scrie dér: creşti, 
peşti, ştiinţa îetc. conform  regu lei m enţio
nate mai süs“ . ,

La pt. .2 observ : Pentru  ev ita rea  
confusiunei înţelesului nu e tot una, a 
scrie tot-déuna grupul de consonanţi şt 
şi în cuvin tele acelea, în cari e a se scrie 
sc, pentru-că alta ínsémná creşti de la 
erest, infinitivul a cresta, şi alta ínsémná 
eresei de la cresc; de aceea în cuvin tele 
în car! ocure grupul de consonanţi şt, cari 
să le  scriem cu st, şi cari cu sc, pentru 
evitarea  dubiului e consult a compara cu
vântul românesc cu cel latin de aceeaşi 
însemnare, décá ne place a ne lăyda cu 
originea din latiua ginte, şi atunci nu 
vom  greşi, şi aşa vom  scrie: pesd cu sc, 
de la latinescul pisds, éri nu peşti tcu şt, 
sciintia lat. scientia, ér nu ştiintia ou şt, ş. a.

In pt. 3. se <jice: „Aseraenşa şi din 
aceeaşi causă sonul z se va  scrie totdéuna 
cu z, chiar când vine ca form ă fleoţionară 
dintr’un d ; vom  scrie déri: verde, verzi, 
roză, poezie e tc .“

La pt. 3. ob serv : Z. în limb’arom ână 
e de dóue spacie şi de aceea în două m o
duri se pronunţă, a şa :

a) unul prim itiv ce respunde celui 
latin z şi grecescului $, precum în botez, lat. 
baptizo, g rec  Bamiga, asem enea în cutez 
şi ratez, cari în tóté timpurile şi persónele 
ţin pre z, după cari form e mai m ulte 

verbe de conjugaţiunea I  în uuele tim 
puri şi persóne a luat a se con jugâ cu 
term inaţiunile: ezu, ezi, 4ză, precum lă- 
creraez, lăoremezi, lăcrămâză, în présen- 
te le  ind icativ şi con juctiv în tóté persó
nele din sing. şi a 3 plural, şi im perativ 
a 2 persdnă, şi alte mai multe verbe de 
conj. I, p recu m : serbez, urmez, însetez, 
visez ş. a.

b ) alt z în lim ba română ocure ca 
derivat din sem isilaba di, precum mediu, 
lat. medius, audiu, audî, vediu , vedî, ve r

de, verd î, éri nu v e rz i; la îndoială ne 
ajută etim ologia  timbei din care se "trage 

cuvântul, precum <ji lat. dies, (j*ce lat. 
dicit ş. a.2)

Ba chiar şi în unele cuvin te de ori
gine grecéscá, trecute în lim ba latină, şi 
de acolo în limba rom. în cari consonanta 

<r, se pronunţă cu sunetul aspru ca z, e 
consult a-se ţinâ consonanta de rădăcină 

s, şi a-se scrie : poesia, musa şi museu, 
éri nu poezia, muza şi muzeu.

La pt. 4. în care se ( j ic e : „ I  scurt se 
va  însemna cu i  simplu fără semnul scur
tării“ , —  O b s e rv : că în puţine cuvinte 
scrise cu ortografia  etim ologică, pentru 
evitarea  confusiunei, e bine să se pună 
pre i  scurt semnul scurtării. Precum  în

*) VedI T. Cipariu: Gramatica limbei ro
mâne pag. 56— 57, Bucuresci 1869.

*) Vec[í T. Cipariu gram. 1. rom. pag. 112— 113.

verbu l musîca a treia personă, ca să nu 
se confunde cu susstanlivul musica; ase
m enea în verbul p isica , ca să nu se con

funde cu sustantivul pisica.

La pt. 5. în care se < jice: „sonul & 
(ă) se va  scrie totdéuna cu ă “ observ, 
că numai în cuvin tele, în cari ă e derivat 
din a, se va  scrie cu ă, precum  laud, lău
dăm, fiind-că a scăpat de sub accent; ér 
unde e derivat din e, să se scrie cu e, 
precum vediu, de la a vedé, éri nu vă$iu, 
în sustantivul pecat ş. a.

La pt. 6. în care se <jice: „Sonul î 
se scrie cu î, însă acolo unde este im e

diat precedat de consonantele c sau g, se 
scrie cu â;“. —  am să observ, că voca la  
obscura â se derivă a) din a urmând n, 
séu m, precum mâna lat. raanus, âmblu 
lat. ambulo, ânger, angelus şi aşa trebue 
să se scrie; éri nu mîna, îmblu şi în ge r ; 
b) din e precum véna lat. vena, vénd la t. 
vendo şi în tóté sustantivele cu termina- 
ţiunea... raânt, precum cuvânt, mormânt, 
pământ, ş. a. c) din u mai rar, precum în 
funtână; la început ar ocure voca la  î  din 
i  în verbe le  fnplu şi înflu, cari se aud şi 
cu u, umplu, umflu.

A ces te  sunt în scurt observaţiunile, 
ce mî-am ţinut de datorinţă a-le face la 
cele 6 puncte în cestiunea ortografiei, ba
sate pe regu le le ie  gram aticale şi etimo
logia cu ven telor; la  car! Domnii din sec
ţiunea literară séu nu vor reflecta  de loo, 
séu vor răspunde în tre i cuvin te : etimolo- 
gismul şi-a trăit traiul. L a  acésta antici
pative le răspund : décá etim ologism ul şi-a 
tră it traiul, atunci să nu mai petrecem  
timpul cu fabricarea de regu le ortogra
fice, ci să ne íntórcera érá la alfabetul 
cirilic, în care se află litera corăspunijă- 
tóre pentru fie-care sunet din limba ro

mână.
In fine să nu fie cu supărare; dâcă 

vom  m erge tot aşa cu simplificarea orto
grafiei, mă tem să nu păţim ca croitorul 
diu poveste, care apucându-se să facă din 
palton pantaloni, din pantalon! vestă, a 
tot ciocârtit din stofă, pănă ce s’a treijit 
cu o căciulă.

B l a ş i f l ,  1 Iunie 1904.

Io a n  G erm an , 
prof. em.

SOIRILE DILE1.
18 Iunie v.

Episcopul Aradului I. Pap Ia Lu- 
goşiu. Cetim  în „D rapelu l“ : P . S. Sa epis
copul I. I. Pap de la Arad a petrecut 
M arţi în oraşul Lugoşifl ca óspe al P. S. 
Sale episcopului Dr. V . Hossu. înaltul óspe 
a ven it să răspundă visita  P . S. Sale Dr. 
Hossu şi profitând de ocasia acésta a dat 
18 v is ite  în Lugoşifl la şefii autorităţilor 
şi fruntaşii societăţii române. In suita P. 
S. Sale era P. O. dn, Dr. Traian Pu tici 
protopresbiterul Tim îşorii, care de asem e
nea a descins la reşedinţa episcopéscá. P . 
S. Sa Dr. Hossu a dat din incidentul acesta 
o roasă festivă, la care au luat parte toţi 
membrii capitolului gr. cat. apoi P . O. 
dn. protopresbiter Dr. G. Popovic î, v ice- 
com itele C. Pialka, primarul oraşului Mar- 
sovsky şi mai mulţi fruntaşi m ireni gr. 
or. şi gr. cat. din Lu goşifl. L a  masă au 
rostit ambii episcopî toaste remarcabile, 
în cari au subliniat pacea şi bunaînţelegere 
între b isericele naţionale românesc! şi fră- 
fésca conlucrare a episcopilor români pen
tru prom ovarea eulturei poporului nostru 
şi întărirea lui în virtu ţile creştinesoî. - -  
D. ra. la órele 5 a p ecat P . S. Sa I. I. 
Pap la  moşia de la Lucareţ, ca să dea o 
visită d-lui Iosif Gáli, ér M iercuri s’a îna
poiat peste T o p o lo v e ţ  la Arad.

Congregaţiunea comitatului Bra
şov este convocată în şedinţă estra-ordi- 
nară pe diua de 9 Iulie, órele 9 a. m. în 
sala de la  casa sfatului. L a  ordinea (jilei 
sunt 38 de puncte.

Alegerile la camera comercială şi 
industrială din Braşov. Eri s’au făcut 
a legerile  la camera com ercială din Braşov 
participând din 438 alegători numai 67. 
Au  fost aleşi următorii m em brii în sec
ţia com arcia lă: Aronsohn Enric, Duşoiu 
Ioan, Pabritius Cari, Hesshaim er A d o lf, 
Mátyás Iosif, M ayer Eraanuel, Miess Lud- 
w ig , M ihalovits Emanuel, Palm hert Fran- 
cisc, Po rr Em il, R o ll O ttó, Sabadeanu 
Ioan, Scheeser Ernst, S im ay Gerő, Tart-

ler Io s if şi W erza r Stefan. Suplenţi: Ciur- 
cu Ioan, F o lyov its  Miklós, Gebauer A lfred , 
Pernea F lorea, A d ler Iakob  şi Beer Hugo. 
In secţia industrială : C opony Martin, Dr. 
C zell W ilh . E ite l Gustav, F le isch er Mih. 
H erter I., Scherg Fried. jun., Scherg G. 
sen., Scherg W ilh ., Schiel I., Pau l W ilh ., 
Schandt Gottlieb, Bernhardt Rudolf, K o - 
rodi Mih., Haluskay Vilm., Spuderca T e o 
dor, Precup Eugen. Suplenţi: V eres, Bah- 
m iiller, Schmidt, Dick, Teutsch, P la toş. 
Din com itat : I. Foith şi I. Giró Szász, în 
secţia comercială; I. H orváth , Fr. T ich y , 
şi Carol Neustâdter în secţia industrială.

Mai mulţi ofiţeri din garnisóna 
Braşov —  scrie o fó ie din Bucuresci — 
în frunte cu comandantul corpului de ar
mată local, vor sosi în cursul septăraâoei 
v iitóre la Sinaia spre a visita localitatea. 
O fiţerii austro-ungarî vo r fi primiţi cu 
acestă ocasie în audienţă de cătră M. S. 
R ege le  Carol.

Trecerea unui mare duce rus prin 
Ia ş i. Din laşi se anunţă: Guvernatorul 
Basarabiei a făcut cunoscut şefului ja n 
darmeriei Rusesci din Unghenii-Ruşi, că 
în curând va trece prin Ungheni unul 
dintre marii duci ai Rusiei, împreună cu
0 numărosă suită, ven ind în Iaşi, de unde 
va  pleca la Belgrad, prin Bucuresci — 
Giurgiu. M arele Duce, împreună cu suita 
sa, se va  duce în Belgrad pentru a lua 
parte ca représentant al Ţarulu i la înco
ronarea regelu i Petru al Serbiei. G uver
natorul a pus în vedere  şefului jandarm e
riei, ca să ia măsurile necesare, pentru 
siguranţa persónei înaltului călător.

De Ia comună. Representanţa comu
nală a oraşului Braşov a ţinut eri adu
nare ordinară. Asupra ob iectelor discutate 
în acéstá adunare vom  reven i.

Sfinţire de biserică. Duminecă în 
17 Iu lie  n. se va face sfinţirea bisericei 
ce lei nouă, ce s’a zid it în comuna N egri- 
leşti(gara : în Reteag, pe va lea  Someşului). 
Ou acéstâ ocasiune se va  da şi un ban
chet, ér tinerim ea va  aranja un bal în 
beneficiul fondului bisericesc. Se va  juca 
„Căluşeru l“ şi „B ătu ta “ . Com itetul aran
ja tor este compus din 22 tineri (doctori, 
absolvenţi şi studenţi de la d iferite facu l
tăţi) sub preşedinţa părintelui Constantin 
Juga, parochul locului.

Intîlnire după 40  de ani. In  diua 
de 29 Iunie la invitarea fişpanului com i
tatului Goşocna, contele Béldi Ákos, s’au 
întîln it în Cluşifl 18 domni, cari în diua 
de 24 Iunie 1864 au trecut esatnenul de 
maturitate la gimnasiul părinţilor piarişti 
din acel oraş. Cu totul au fost 27, dér 4 
inşi au repausat, ér 3 şi-au scusat absenţa. 
Intre absolvenţii de la 1864 erau şi 8 R o 
mâni, cari afară de unul toţi şi-au ales 
cariera preoţâscă. U ngurii to ţi au întrat 
pe cariera civ ilă  şi între cei ce s’au adu
nat la jubileu l de 40 ani era un fişpan, 
3 advocaţi, 1 profesor universitar, 1 medic,
1 căpitan de poliţie, 1 jude, 1 d irector fi
nanciar, 1 notar public regesc, 2 proprie
tari şi 1 privatier. Etă şi num ele Rom ân i
lor, cari s’au présentât: G rigore Puscaşiu, 
protopop în Beclean, V asile  Puşcaşiu, pro
topop în Sântejude, A l. Ghelner, protopop, 
A l Bota, paroch în Mesteacăn. Vas. Pa
taki, preot. Dintre cei patru repausaţi trei 
au fost Rom ân i: Tos. Baiu, paroch în I lv a  
I. Olteanu, prof. în Bucuresci şi G. Tréncá 
paroch în S. Georgiu l de Meseş. L a  în 
trunire era de faţă şi profesorul încă în 
vidţă al jubilărilor, Anton  Berecz. Cei ab
senţi, cari după nume par a fi Saşi, suut 
stabiliţi în V iena.

Societatea româno-americană. T r i
bunalul com ercial din Bucuresci a respins 
cererea societăţei petro lifere „rom âno- 
am ericană“ de a fi autorisată a funcţiona 
în România, pe m otiv, că avisul Cam erei 
de comerciu n’a fost dat de cât de biu- 
roul acesteia.

Contra acestei hotărîri, D. W . G. 
Boxchal, representantul societăţei, în nu
m ele său personal, cât şi a celor-lalţi re
présentant! a făcut apel, care s’a judecat 
la secţia îll-a  a Curţei de A pe l din Bu
curesci. Curtea era compusă din d-1 N. 
Budişteanu preşedinte şi d-nii Spiridon 
Stătescu, V . Bosie, G. Fleişlen şi I. E. 
Dobrescu consilieri. Foto liu l m inisterului 
public era ocupat de d-l procuror Oprescu. 
Representanţii societăţei erau asistaţi de 
d-1 Tak e  Ionescu. Desbaterile au durat 
fórte puţin. D-1 Take Ionescu aespus gre- 
şâ,la comisă de Tribunal arătând, că în 
forte multe caşuri identice, s’a dat auto- 
risaţia de a funcţiona. In orï-ce cas, tri
bunalul ar fi putut să cérá avisul cam e
rei de comerciu în com plect şi pe urmă 
să se pronunţe, nu însă să respingă cere
rea pur şi simplu. D-1 procuror Oprescu 
a vorb it în acelaşi sens. Curtea, după o
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scurtă deliberare, a admis apelul şi, refor
mând sentinţa tribunalului, a dat societă- 
ţei petrolifere româno-araericane, autori- 
saţia de a funcţiona în România. D-l pre
şedinte a făcut opinie separată, fiind, de 
părere de a se amâna pronunţarea, pănă 
ce camera de coraerciu în complectul ei 
îşi va da avisul.

0 mare descoperire. Administraţia 
englesă a poştelor şi telegrafelor face 
încercări cu un nou aparat inventat de 
un d. Dudell şi numit „thermogal-vano- 
metru“. Aparatul, alcătuit dintr’un fir de 
àur séu de platină e aşedat în receptorul 
telegrafiei fără sîrraă. Undele electrice îl 
încălzesc cu putere mai mică ori mai 
mare trecând prin receptor, şi gradul ace
lei călduri este măsurat cu radiomicrorae- 
tul Boys care îngădue së se preţuâscă 
puterea curentului interceptant. însemnă
tatea acestei descoperiri constă în faptul 
că se vor pute compara între ele diferitele 
sisteme de telegrafie fără sîrraă şi eficaci
tatea lor în ori-ce împrejurare şi în or!-ce 
coodiţiuni.

Cnrtea de apel din Budapesta a
confirmat sentinţa tribunalului în afacerea 
mituirilor judecătorului Soős Kálmán (3 
ani arest corecţional), pe când pedépsa 
complicelui Abraham Schwarcz a redus-o 
de la 21/î ani temniţă la 1 an, din care 
7 luni i-se consideră ca ispăşite.

Scirî mărunte. Fdia oficială de alal- 
tăerî publică scirea, că profesorul de la 
universitatea din Budapesta Dr. Benjamin  
Zzögöd - Grosschmidt a primit permisiu
nea de a-se numi de acum înainte numai 
Grosschmidt. Din causa acesta mare tur- 
burare şi furie în colonele pressei şovi- 
niste. — In Pojun a fost deţinut dilele 
aceste locotenentul de vânători Bartholy 
pentru maltratarea gravă a unui soldat 
de rênd. Nemilosul ofiţer l’a chinuit atât 
de mult la eserciţiu, făcându-l së alerge 
şi së se arunce la pământ în arşiţa sdre- 
lui, până ce soldatul a oaçlut fără simţire 
la pământ. Soldatul zace acum greu bol
nav în spital, ér locotenentul va fi proba
bil degradat. — Miercuri a sosit în Bucu- 
rescî un arab cu numele G. Iosuff, venind 
din Betleem şi aducând cu dânsul un ta
blou lucrat în sidef, care represintă „Cina 
cea de taină“. Tabloul cuprinde în sine şi 
portretele M. M. L. L. Regele şi Regina 
României. Arabul a plecat la Sinaia, spre 
a remite tabloul M. M. L. L. Regelui şi 
Reginei României. — Din Moscva-se de- 
peşeză, că un uragan puternic împreunat 
cu grindină s’a deslănţuit asupra oraşu
lui. 85 de ómen! răniţi de grindină,, au 
fost transportat! la spital, din car! 8 au 
murit. In oraşele vecine ar fi perit vre-o 
150 dmem.— In 24 Iunie n. s’a întîm- 
plat în apropierea oraşului rusesc Rostow 
lângă flluviul Don o mare catastrofă. 250 
depelerim, femei şi copii s’au urcat pe oplută 
-voind cu ajutorul acesteia sè trécá peste 
rîu. Pluta fiind compusă din lemne putre
zite, s’a desfăcut în mijlocul rîului şi toţî 
pelerinii au că(jut în apă. Numai 50 de 
persóne şi-au putut salva viaţa, restul de 
200 s’au înecat.

Corni bărbătesc german din B ra 
şov  (Männer-gesangverein) aranjâză mâne 
<Sâmbătă) séra o convenire colegială 
musicală la*j mese întinse în grădina 
de la Gewerbeverein, sub conducerea 
d-lui prim dirigent P. Richter şi cu con
cursul corului de dame şi a musicei oră
şenesc!. începutul la órele 8 séra. Pro
gramul sërei este următorul: „Nibelungen* 
marş şi „Ouverture Mignon“ esecutate de 
musica orăşenâscă; doué coruri bărbătesei 
a capela: „Steirisches Lied“ şi „Uebers 
Jahr mein Schatz!“; „Eva-Walzer“ esecutat 
de capela orăşăndscă; „Aus alten Mär
chen“ cor de dame cu acompaniament de 
orchestră; „Chor der Derwische“ scenă 
•orientală esecutată de musica orăşenâscă; 
„Nörmannenzug“ solo de bariton; Pout- 
pourri din Micado esec. de musica orăşe
nâscă; doué coruri de bărbaţi a capella: 
.„loh weiss den allerschönsten W eg“ şi 
^Waldesrauschen“ ; „Winzerchor“ din o- 
pera Loreley cor de bărbaţi cu acompa
niament de orchestră; „Soldatenleben“ 
marş eseoutat de musica orăşănâseă.

După eseoutarea programului urmézâ 
Jans. Bilet de întrare 2 cor.

Concertul Elena H on igberger fi
xat pe Ziua de 5 Iulie are loc cu concur
sul d-lui director de rausică Lassel. Des
pre debuturile d-ş0rei Honnigberger scrie 
Ziarul german „Elberfelder Ztg.“ încă ur- 
mătorele: „Agatha“ fiica drăgălaşă a fo
restierului, a aflat în d-şdra Hod igberger 
o representantă, care s’a produs în mod 
escelent prin vocea-i şi şcola-i frumosă în 
scenele de solo şi în ensamblu“ ér „Köl
nische Ztg.“ scrie: „Vocea tinerei cântă
reţe, d-ş<5ra H. Honigberger surprinde 
iprin mare nobleţă şi fruraseţă“.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. M O LL , life^antul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlaaben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. L a  cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

Esamene.
ErI şi astăZî s’au ţinut esamenele 

şcdlelor primare române de băieţi şi fete 
din localitate în sala cea mare a girnna- 
siului sub preşedinţa păr. protopop Voina. 
A asistat public numéros şi rëspunsurile 
corecte şi precise ale elevilor şi elevelor 
au dat o frumdsă dovadă despre zelul cor
pului didactic. Din lucrările de mână ale 
elevelor s’a făcut o esposiţie, care a do
vedit abilitatea şi sîrguinţa elevelor şi 
priceperea profesérei de lucru manual, 
d-şdra Hareti Russu.

Tot er! la drele 4 p. m. a avut loc 
esamenul elevelor de la internatul „Reuniu- 
uei femeilor române“ sub preşedinţa pă
rintelui Dr. Vas. Saftu. x

La acest esamen a asistat de aseme
nea un public numéros şi distins care a 
a ascultat cu viu interes rëspunsurile pre
cise ale elevelor din religie, limba şi lite
ratura română, istorie şi germană.

D-na M. Gr. Popescu, profeséra in
ternatului a fost viu felioitată de succe
sul frumos al esaraenului.

Elevele au cântat la sfîrşit mai multe 
cântece în 2, 3 şi în 4 vocî sub conduce
rea abilului profesor de musică d-l N. 
Stoicovicï.

Părintele Dr. Saftu a încheiat esa
menul prinlr’o cuvîntare în care a espri- 
mat mulţumirile sale presidentei Reuniu- 
nei, d-na Agnes Duşoiu, care din causă 
de b<51ă nu a putut veni de astă-dată la 
esamen, pentru interesul şi devotamentul, 
ce-1 depune întru înaintarea acestei şcoli 
de o lungă serie de auî. Asemenea mul
ţumiri espriraă mai departe d-nei M. Gr. 
Popescu şi d-lui N. Stoicovicï. Elevelor ab
solvente ie recomandă cultivarea mai de
parte a sentimentelor naţionale şi reli
giöse.

Esamenul de lucrul manual şi rae- 
nagiu se va finé de Duminecă într’o săp
tămână şi amicii şcdlei aştăptă cu nerăb
dare së vadă prestaţiunile elevelor şi în 
desterităţile gospodăriei predate deja de 
mulţî anî cu mult succes de directdra 
internatului, d-şdra Carolina Teclu.

Membrele comitetului, afară de pre- 
sidentă şi d-na Săbădeanu, reţinute din 
causă de bdlă, erau de faţă în numër 
complet, împreună cu d-nul secretar L. 
Nastasi.

lei stâng luna cu şpriţul1)
—  După audzînle —

( In g r a i n  b ă n ă ţ e n e s c ) .

Şîe răzmîeliţă să fiîe ?
O’i v’o bătaîe’n ţară?
Şîe fug tăţ dîn „Orăşc i l e “ ?? 
Fug grozav şi zbeară ! ! !

Iae’o pară s’o încins 
O pară lungă, ’naltă,
Şî’ntr’o minută o cuprins 
Oraşu păst’olaltă.

Tăţ fug şî strigă’i foc, îi foc! !! 
Nie prăpăgim acuma!
Apă mă! Nu staţ pă loc! 
Aduşîeţ numa’ntruna ! ! !

Aruncă apă ieî cât pot,
Dér para nu să stânjîe!
„Nis prăpăgiţ !“ — Aşa socot, 
Şî’nşîep cu tăţ a plânjîe.

Dér iacă hă! raaî harnişi vin 
Cu şp r i ţ u ’n fuga mărie,
Să scăpîe-oraşu dâla chin,
Să’l scăpîe dă pîerdzarîe.

în fruncie’î unu dă hăi tar!
C’o hoarnă2) groasă’n mână 
Şî suflă’n ea ca un husari 
Iar altu caii’î mână!

1) Germ. Spritze. Tulumbă. Stropitóre.

2) Corn. Trâmbiţă.

„Curîeţ3) mă, că’i foc cumplit!“
„Un foc grozav dă marîe !“ 
„S’apringie turnu hăl unit.“
„Ş’atunşî nu’i mai scâparle!!!

Aşa griă vorbă audzând 
La şpriţ tăţ dau năvală 
Şî trag la apă gâfâind,
Şî nu măi au stăvială

„O Doamnîe! Doamnîe! Tu hăl sfânt!* 
„Nîe scapă dă pîerdzarîe!“
Aşa grăiau ieî trâmurând 
Când vîegeau para-a marîe.........

Trag la apă dă nu’î zor,
Şî şpriţuîe într’una,
Când păstă vârvu oăşîlor 
Frumos răsarîe — luna. . . .

Sfânta lună îera plină 
Şî galbănă ca seara,
Vărsa roşîîe lumină,
Dă s’o umplut sara. . . .

Când vădzură, că nu’i foc,
Nîegriră dă mâniîe,
Dar gângîau, că au năroc,
Ca nîmîe să nu’î şciie.

Dér baş atunşî s’o abătut 
La îeî un „Pîergîevara“,
Ş’o povîestit, ungîe-o putut,
Dă’î şciie luraea-ţara 1!!

D’atunşî străinii dă’î zări esc 
îndată’i scapă rîsu,
Şî’ntr’una’î tăt băjiocurîesc,

' „Că s t âng  l una cu şpr i ţ  u“! ! !
Făget,  Iunie 1904.

(„Dfapelul“.) George Gerda.

; íjt:

Londra, 30 Iunie. „Daily Mail“ 
primesce din Niuşwang scirea: A r
mata lui Stackelberg se afla în 
Dacicîao; alte trupe rusesc! sunt 
postate lângă Sandtiatung.

„Daily Express“ anunţă din Lia- 
oyang i O armată japonesă din trei di- 
visiuni vine din direcţie ostică spre 
Liaoyang. Generalul Keller a ocupat 
positie aprdpe de Liaoyang. Aici se 
aştâptă o luptă mare. Patrulele se 
ciocnesc deja.

Berlin, 30 Iunie. „Lokalanzeiger“ 
anunţă din Tokio: Japonesii au o- 
cupat staţiunea ckii ferate de la 
Chikvan, situata în direcţia Port- 
Arthurulni.

Londra, 30 Iunie. Din Cifu sosesc 
scirî, că Ruşii din Port-Arthur de- 
rîmă. tote casele din forturile ester- 
ne, pentru-ca se potă puşca liber şi 
pentru-ca inimicul se nu se ascundă 
în dosul lor.

iRetersburg, 30 Iunie. „Novvoje 
Vremja“ primesce scirea, că în sta
tul major al lui Kuropatkin sunt 
mari speranţe de o apropiată is- 
bândă. In urma întârcjierei Japone- 
silor de a-se uni, armatele ruse au 
avut timp suficient pentru a-se con
centra. In cartierul general rus se 
crede, că Japonesii vor ajunge între 
două focuri.

Tokio, 1 Iulie. Guvernul n’a 
primit păna acuma nici o confirmare 
despre luarea a trei forturi de la 
Port-Arthur. Escadra din Wladuvo- 
stok a descărcat 200 de focuri a- 
supra oraşului Gensan şi apoi a 
dispărut.

Niuşwang, 1 Iulie Un distrugător 
de torpilore rusesc a sosit aici de la 
Port-Arthur Ofiţerii vasului spun, că 
raportul lui Togo despre înfrângerea 
flotei ruse este exagerat.

D iv e r s e .
„ţH a r n l  v o rb it“. Iotr’o descriere a 

„cafenelelor politice“ din Paris, un Z,ar 
belgian povestesce despre un curios fun
dator de diare, care a murit cu ilusia de 
a fi inventat alianţa franco-rusă. El se

8) Curieţi=—alergaţi. A  cure (curie)—«a fugi, 
a alerga. Verb păstrat de graiul bănăţean din te- 
saurul roman.

chema Rigondand; şî-a dat însă numele 
de Louis de Peyraraont.

Peyraraont ţinea perdută ori ce Zb 
în care nu puté să fondeze un Ziar. Şi 
demn de admirat este, că el a fundat 
tété Ziarele sale, fără ca să cheltuăscă 
nicî o centimă. Unul din Ziarele sale „Poşta“ 
a fost fondat cu banii adunaţi de însuşi 
Peyraraont de la cîţî-va portari. Dór fun- 
daţiunea lui cea mai importantă a fost 
„ţ)iarul vorbit“.

Fie-care redactor recita articolul său 
în faţa abonaţilor adunaţî. Din acest Z>ar 
curios a apărut însă un singur număr, 
adecă s’a dat o singură representaţie, şî 
anume: în sala unui teatru mare dispărut 
astăZî din strada Serice.

Actorul Saint Gerraain reporta despre 
şedinţa parlamentară, alţi actori declamară 
soirile locale, vocî de pressă, din lume, etc. 
Johan Soudan a fost în fspeoial angajat 
pentru a vorbi despre Mahdiu. Peyramont 
găsise, că Soudan e deja predestinat prin 
numele său pentru reportagiu asupra Afri- 
cei. Dar Johan Soudan a stricat lot ro
stul Ziarului. In timpul vorbirei sale, el a 
făcut şi projecţiuni, însă a pricinuit o mare 
încurcătură, căcî vrénd să arate publicului 
femeile Mahdiului, au apărut, din causa 
unei greşeli, pe pânză, patru séu cinci 
cămile!....

Abonaţii au devenit furioşi, cu deo
sebire femeile şi au renunţat la abona
mentul lor la Ziar.

H a z. In culoarele camerei deputaţilor 
din Paris s’a întâmplat următorul incident 
hazliu între doi deputaţi: „Iţî recomand pe 
un domn, care a scris în viaţa sa mai multe 
prostii, decât orî care alt om“. — „Ah! 
Domnul probabil e un jurnalist!“ —  
„Nu.. . .  stenograf în parlament!“ Dialogul 
acesta s’ar potrivi şi pentru stările din 
dieta ungară.

O p a rtid ă  de şah în  n a tu ră . Jay 
Gould a dat în parcul său de la Lake- 
WQod (New-Jersey) o partidă de şah în 
natură. Partenerii erau Ch. Lindley şi pro
fesorul Roser. Figurile erau 82 băeţi şi 
fete îmbrăcate în costume splendide din 
secolul XV. Turnurile erau representate 
de călăreţi cu steaguri şi armură. Doi 
erolZi au anunţat începutul jocului ou su
nete de trompete. „Figurile“ învinsului au 
îngenunchiat înaintea învingătorului, care 
lî-a ridicat c’un gest solemn. Jocul acesta, 
la care numai costumele singure au cos
tat 100 de mii franci, a avut un succes 
aşa de mare, că e vorba să se mai or- 
ganiseze în curând, la New-York şi alte% 
partide de şah la fel.

Insomnia e eschisă, dâca veţî folosi 
crucea duplă electro-raagnetică R. B. Nr, 
86967, inventată de dl Albert Müller (Bu
dapesta V Vadâsz-u. 42 AE.) precum do
vedeşte şi următorea epistolă:

Prea stimate domnule Müllerl
Mai când era am comandat dela 

dvdstră crucă duplă electro magnetică pe 
seama cumnatului meu Carol Weber, 
asupra căruia a avut un astfel de efect, 
oă după întrebuinţare de câteva zile, 
bolnavul s’a simţit cu mult mai bine, re- 
spiraţiunea i s’a uşurat şi insomnia a dis
părut cu totul. Convingându-mă şi eu de 
efectul salutar al cruoei dvdstră, te rog 
trimete-mi atât pentru mine, cât şi pentru 
soţia mea câte un eseraplar. Buderfalva 
1901 Februarie 19. Uu distinsă stimă: 
Matei Schrei.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

S tab ilim en t de  h yd ro th érap ie  

W âllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiam ent modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
* Cu prospecte şi informaţîunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r iu s  Sturza.
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Dela „Tipografia A. fflnreşiann“
d in  fS ra şo v ,

se pot procura urmâtârele c â rţl:
(La  cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

îs® lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)

C ă r ţ i  p e n t r u  c o m e r c ia n ţ i
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilitate ş i  
contabilitatea  în p a r t id â  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. 0 carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —Vili -j- 
218. Preţ îl 2 cor. (-J- 20 b. p.)

„ C u rs  com p let d e  coresponden ţa  
com erc ia lă “  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorl de informaţiunl, 
recomannaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 8 cor. 20 b. 
(“b 20 b. p.)

A l  d o ilea  cap ito l ■d in  con tab ilii  
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
( -f -10 bani porto).

C ă r ţ i  d e  r u g ă c iu n i  şi p r e d ic i .

Cuvântări bisericesc! scrise de lom 
Papiu Tom. III Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

C u vâ n tări b isericesc i de Joan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi 
serioesoî acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste au Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitdre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 oor (plus 10 b. porto).

P r e d ic i  p e n tru  D u m in e c i le  de  
peste a n , compuse după catechismul lui 
Deoharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii până la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cur. (pi. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 cordne (plus 10 bani 
porto).

„C u vâ n tă ri b isericesci de M a s -  
s illo n u traduse din originalul tranoes He 
loan Oenţ protopop gr.-oat. român al dieoesei 
de Oradea-mare. — Deja ia 1898 a apărut 
in Oradea-mare cartea cu titlu* de mai sus 
< are cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
rdsăriUny şi fie-c-re este pusă la acea Dumi
necă sâu sărbătbre, cu a cărei evanghe*ie 
se potrivesoe predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° cu portretul lu 
’Massilon. — Traduoerea se distinge prin- 
tr’nn limbagiii ales. — Preţul 5 cordne (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebrall şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Iunie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .................117.90
Renta de corone ung. 4% . . . 97.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 88.90 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 97.50 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 9 b—
Impr. ung. ou premii . . . .  206.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie austr....................... 99.20
Renta de argint austr. . . . . .  99 05
Renta de aur austr....................... .117.85
Rente de eoróne austr. 4% . . . 99.30
Bonuri rurale ungare 3y270 • • • 90.75 
LosurI din 1860. . . . . . . .151.60 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.07
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 745.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 641.—
NapoleondorI............................   19.03
Mărci imperiale germane. . . .117.82%
London vista.............................  23940
Paris vistai 
Note italiene

95.0272 
. 94*95

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 29 Iunie n. 1904 

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vând.
Argint român. „ 18.80
Napoleond’orî. „ 19.—
Galbeni „ 11.20
Ruble RusescI „ 2.63
Mărci germane „ 117.05
Lire turcesc! ,, 21.50
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.-

18.96
18.92
19.06
11.30
2.54

117.25
21.60

102.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Iulie 1904. ?

Măsura
séu

greutatea
C a lita te a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 15 10
» Grâu mijlociu . . . 15 —

Jl Grâu mai slab . . . 14 90
A Grâu amestecat , . 11 —

Săcară frumbsă, . . 8 90
n Sâcară mijlocdă. . . 8 50

Orz frumos . . . . . 8 40
n Orz mijlociu- . . . 8 10

Ovâs frumos. . . . 6 20
rt Ovâs mijlociu . . . 5 90
n Cucuruz................. 8 90
» Mălaiu (meiii) . . . 8 20

Mazăre..................... 16 10
T) Linte . . . . . . Iß —

7) Fasole..................... 14 ■ —

i» Sâmânţă de in . . . 16 —
D Sămânţă de cânepă . 7 50

Cartofi..................... 2 90
Măzăriche................. — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
* Carne de porc . . . 1 20

Came de berbece. . — 80
100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

n Său de vită topit . 60 —

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se p o t face  o r i şi cân d  pe  tim p m ai 
în d e lu n gat seu lunare .

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  n um ai, deeă fiaeare  eu tiă  eate prove ifu tă  eu m area  de  

ap ă ra re  a  Iu l A. M o li ş l eu su b sc rie rea  ea.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidtitz de A. Idoli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomkch şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constlpaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bile femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încâce. —  Preţul unei outii originale sigilate Cordne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătordscâ.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
l l aa « i - fo  h î l i i  n u m  u i  decă fiecare sticlă este provăcţută cu marca de scutire şi cu 
V c n i d U I I U  I l U l l l d l ,  plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţui unei sticle originale piumbate, Cordne 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Cordne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejţută cu marca 
de apărare A. Moli.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
F a r m a c i s t u l  A . U O L l i ,

c. şi r. fmisor al cârtii imperiale Viena, M a n t a  9
Comande din provincii se efectuezi jţilnic prin rambursi poştală.

La deposite sd se cdrâ anumit preparatele provdcţute cu iscălitura şi marca 
de apdrare a Im A. M 0 L L .  »

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeliu», Victor Rotta, Eugen Neutadter 
şi e n g r o s  ia 0. Eremia Nepoţii.

O d ă i  m o b i l a t e
forte curate şi frumose, cu privire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

m u  I I E T S S H
cu diua, cu săptămâna şi cu luna în 
preţ forte ieftin.

A  N U N C I U  R I
(inserţiuni şi red.)

s u n t  a  s e  a d i * e s a  s u b s c r i s e i  
a d n t in i s t p a f iu n l .  In  c a ş u l  p u 
b l i c ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i  m u lt  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e n f ,  
cas*e c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
se  f a c e  m a i  d e  m u l t e - o r l .

Â&mi istr. «Gazetei Transă

r

P e n t r u  m o r b u r i  d e  s t o m a c !
Celor-ce prin recâ'ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, fierbinţeli, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tra-< un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

V inul de burueni (Krâoierwein)aloi Sibarth Ullflcb
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 

vindecátóre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organism ul de 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, si 
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
înoeput. De aceea 8* se fölösé«eă de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgă'ală, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

C a a s tÍB lR tiá , urm&rile ca: neastimpâr, colică, bătaie de inimă, 
yviiüfeAj3@i|£% insomn:ă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întreruiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricációse prin eşirea uşoră la scaun.

Sl&bidanea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori dm mistuire rea şi din disposiţia Lolnáviciósá a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngesu cu încetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă,

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerta substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  d e  b u r u i e n i  s e  c a p ă t ă  In sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .  

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Rod, 
Feldióra. Ilyefalva, tJzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JN.-Baczon Zsombor, Daroez, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Yajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárheiy, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. —  Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Oberi, Victor Roth, Eugen Neustâdter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. —  Trimite 3 séu mai multe sticle ca preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

— ^ 5  8 é  s e  f e r e s e f t  d e  i m i t a ţ i e ,  -

Cereţi »nume Vin de buruieni a lui t e .  Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 45O0, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100'0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 1500, sirop de cireşe 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 100. Aceste părţi constitutive să se amestece. I

P í r o m  si sosirea trennrllor ( i  stal r t t  i m  ta Brasar.
Valabil din I  Maiu st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Audi pesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. aecel. (peste Cluşiu) la ó, 2*45 m. p. m. 

ITT. Trenul de pers. la óra 8*18- min. séra. 
ÍV. Tr. accel. p. Aj ad la órele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.
Ili. Trenul mixt la órele 11*35 in. a. m. 
IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până in Predeal)

Dela Braşov ia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*60 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Deia Braşov la Zârnescî (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.

III. Trenul u-ixt la óra 9.47 m. séra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai dela iunie Dumineca şi în sărbători).

Sosirea trenurilor în Braşov;
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. ^rad la órele 5*07 m. diru
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Delà Bucurescï la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m-

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă fiumai dela Predeal'.

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda;
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren de pers. la '"rele 10.01 m. séra.*)

(*  au legătură dela Tuşnad.)

Deia Zârnescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 sóra.

T T  I  S -

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 
înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî sS bineyoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s$ li-se facă după stilul nou.

Administraţ. „Gaz. Trans.*

T ip o g ra fia  A .  M ureşianu, B raşov.


